

Discuții pe texte vincentiene coordonate de părinte lazarist Jean Francois Desclaux

Scrisori ale Sfântului Vincentiu de Paul

Fratelui Nicolas Sené

Orsigny, 24 noiembrie 1652

Dragul meu Frate,

Nu pot să-i mulțumesc îndeajuns lui Dumnezeu, după cum mi-aș dori, pentru felul în care ne îndrumă; îl rog în continuare să vă îndrume. Vă trimit o sută de franci cu care Doamnele doresc să ajutați cele douăzeci și două de sate cât mai repede și cât mai bine posibil; cu această sumă veți avea 530 de franci; Treaba aceea cu chirurgul despre care îmi spuneți, pentru a vizita bolnavii care au nevoie din două în două zile –dăm cincisprezece sols (monede peruviene) pe zi domnului Gaucher (chirurgul); dacă nu este mulțumit, dați-i mai mult. Vrem să faceți tot posibilul pentru a salva viața tuturor bolnavilor săraci din acele ținuturi; dacă nu există preoți peste tot, puteți să-l rugați pe domnul Hennin, să-i amintiți că în timp ce el se ocupă de suflete, voi vă ocupați de trup. Dacă aveți nevoie de pudră pentru purgativ, cereți de la domnul Portail și prin el de la Fratele Alexandre. Dacă trebuie să vă deplasați pentru a duce alimente peste tot, faceți-o; și în trei locuri și peste tot, pentru a acoperi toată regiunea numită. Scrieți-i Doamnei de Herse pentru a-i cere câțiva bani cu care să-i ajutați pe acești săraci să adune recolta. Nu v-am primit scrisoarea în ziua în care am avut consiliu; să-i spuneți că din acest motiv v-am rugat să-i scrieți.

Medicul m-a trimis să iau un pic de aer la Orsigny, din cauza febrei care mă apucă noaptea.

Îl îmbrățișez pe fratele Lamirois și-l rog pe bunul Dumnezeu să vă țină pe amândoi. Vă rog să-i scrieți în fiecare săptămână domnului Vicar principal și mie, fără să ezitați nimic pentru a salva sufletul și trupul acestor oameni buni. Vor fi oameni cu condiție care, mai devreme sau mai târziu, vor merge să vadă ceea ce faceți, și se așteaptă ca săracii să fie ajutați așa cum v-am spus, sunt, în dragostea Domnului Nostru, dragă Frate, fratele și slujitorul dumneavoastră.

VINCENTIU DE PAUL,
nevrednic preot misionar

Vincentiu scrie unui frate care va deveni preot în curând. În acest text el pune accentul pe ajutorul material și spiritual. Îl vedem pe Vincentiu care se preocupă de om, se interesează de tot ceea ce înseamnă trup dar și de situația socială. Vorbește de aceea colaborare în slujire. Banul își are statutul său, el unește pe cel ce dă banul și pe cel ce are nevoie de el. Se face referință și la timp, referințele la timp(cât mai curând posibil). Vincentiu pune accent pe folosirea banilor cât mai curând, cât mai repede și în același timp cât mai corect. Se vede o legătură strânsă între bani, timp și eficacitate. Să nu se piardă nimic pentru a salva viața în acel loc. Se observă două cereri primordiale:

- Cerere spirituală
- Cereți medicamente

Legătura dintre suflet și trup. Îndeamnă să se ceară bani de la doamna Herse pentru a ajuta la strângerea recoltei.

Formulele scrisorii:

- Nu pot să-i mulțumesc îndeajuns lui Dumnezeu (fără ajutorul lui Dumnezeu nu putem face nimic).
- Modul în care îi îngrijiți pe bolnavi să fie așa cum v-am spus eu.

Vincentiu este de parte iubirii și slujirii.

Paris, 17 iulie 1660

Fratelui JEAN PARRE, frate de la Misiune,

Dragul meu frate,

Dragostea Domnului nostru să fie mereu cu noi!

Acum opt zile v-am scris la Reims, de atunci am scris și la Laon și la Sain-Quentin, neștiind dacă mai sunteți în Champagne. Vă trimit această scrisoare la Rethel, astfel încât, indiferent unde ați fi, să puteți să primiți veștile.

La ultima adunare (Adunarea Doamnelor de caritate de la Paris), după cum v-am spus deja, vi s-a repartizat o sumă de 848 de livres (monede) pe care să o folosiți la repararea câtorva biserici, cel mai ruinate și cele mai dărăpănate pe care le găsiți în Champagne și Picardie, nu însă pentru a începe lucrări mari, căci astfel întreaga sumă s-ar cheltui pentru una, ci pentru a aranja lucrurile cele mai necesare pentru a se putea celebra sfânta liturghie, în condiții cât de cât decente, altarul să fie acoperit împotriva ploilor și vântului; fac excepție de la aceste ajutoare locurile în care Seniorii adună dări și locuitorii pot face aceste cheltuieli pentru că au de unde și trebuie să le facă, voi să vă mulțumiți să-i încurajați la aceasta. Pentru moment avem aceste 848 de livres pe care le puteți lua de la mine când doriți, împreună cu alte 500 de livres destinate cumpărării de semințe pentru a

da iarna viitoare oamenilor să semene, după cum v-am scris mai devreme, nu este vorba de un nou ajutor, v-am spus doar pentru a vă aminti.

Aștept să-mi spuneți unde vreți să vă trimitem un balot cu haine și ornamente pentru biserică. V-am scris că o să vi-l trimitem la Sain-Quentin, dar nu am făcut-o, am crezut că-i mai bine să așteptăm răspunsul dumneavoastră.

Nu putem să vă spunem încă dacă veți părăsi regiunea Champagne.

Rămân, în Domnul nostru, dragul meu frate

Tocmai am primit scrisoarea dumneavoastră de pe data de 12. Le voi spune Doamnelor ceea ce îmi cereți. Nu cred că Doamnele se vor ocupa de cele două fete care doresc să se retragă într-o anumită mănăstire, în ceea ce o privește pe a treia care vrea să intre în Caritate (comunitatea Fiicelor carității), ar putea să fie acceptată dacă își păstrează calitățile pe care le are, însă trebuie să fie pusă la încercare. Ați putea totuși să o observați. În Domnul Nostru, dragul meu frate, sunt umilul dumneavoastră servitor,

VINCENTIU DE PAUL,
nevrednic preot misionar

Această scrisoare este scrisă cu două luni înainte de moartea sa. Timpul ca noțiune apare din nou, pentru Vincențiu timpul domină locul, ai impresia că timpul este pe fugă. În această scrisoare vedem importanța pe care o dă Vincențiu Bisericii, a reda demnitatea Bisericii este de fapt redarea demnității omului care merge la Biserică. Aceste reparații trebuiesc făcute în mai multe locuri pentru a reda demnitatea mai multor persoane.

Responsabilitatea pe care o dă laicilor prin conștientizarea importanței muncii lor. Bani pentru semințele care vor fi însămânțate vor duce la o activitate de întreținere și recoltare a acestor culturi. Oamenii trebuie ajutați ca să se descurce singuri să nu mai depindă de noi. Să-i dai omului ajutor, ca el să devină independent.

Ca un rezumat al acestei scrisori putem spune că fratele trebuie să rezolve trei probleme:

- Repararea altarului
- Ajutorul oamenilor pentru asigurarea zilei de mâine
- Pregătirea liturghiei (cu hainele din pachet)

Fraza de încheiere, eu sunt umilul dumneavoastră servitor ne arată modul de lucru a Sfântului Vincențiu.

Traducerea scrisorilor: sora Magdalena

Sinteza discuțiilor: Ana Doboș